

建行「裕农通」之窗

第六十五期

建行南阳分行下沉服务

在“渠首之源”吹响服务乡村振兴号角

□ 杨飞

河南省南阳市,位于豫鄂陕三省交界地带的南阳盆地,因地处伏牛山以南、汉水以北而得名。这里不仅是山清水秀、物华天宝之地,而且人才辈出、灿若繁星。自古以来,人类逐水而居,临水建帐,南阳河流交错、水网纵横,便有了“南水北调的渠首之源”的新身份,在这里的“建行蓝”,也如同这源头般,以优质的金融服务,将“建行活水”浇灌向千千万万百姓的心田,他们夜以继日、兢兢业业,向着建设和美丽乡村、创造百姓致富生活的坚定目标,大力吹响服务乡村振兴的号角。

为扶持农村农业产业发展,中国建设银行河南省南阳分行积极推广一系列信贷产品。在南阳市西峡县丁河镇简村,香菇种植大户闻国华在和记者的交流过程中,不时地流露出幸福和喜悦的表情。原来,2022年,为了更好地生产经营,闻国华准备更换维护设施,他说道,“之前种植香菇用的都是木头架子,因为架子低矮,通风不好,使用年限不高,就想全部更换为钢架,但是我手头流动资金又不够,多亏了建行

的‘香菇贷’,20万元的信贷额度一下子解决了我的大难题,真是太感谢他们了!”在简村村委里,记者还见到了简村妇女主任杨主任,“简村在村委会设立了‘裕农通’网点,村民们来办理业务的同时了解到了建行的‘香菇贷’,目前,在建行办理‘香菇贷’的种植户已有50余户,占本村香菇种植户一半以上,在建行的帮助下,我们村的香菇产业也逐渐兴旺起来,村民的生活好不热闹!”杨主任感慨地说道。

“截至目前,我行在西峡县共发放‘香菇贷’3000多万元,‘中药材贷’1000多万元,共计投放了5000万元。下一步,我行将加大支持本县的特色农业产业发展,坚决贯彻落实乡村振兴战略,为建设和美西峡贡献建行力量。”建行南阳市西峡县支行行长杨旭鹏坚定地说道。

随后,记者一行人来到了南阳市唐河县,唐河县共145万人口,种植业以小麦和玉米为主。书强红薯种植专业合作社,位于唐河县城郊乡王庄村,其负责人是李书强。据了解,合作社成立之初只有几百亩地,用来种植红薯,品种较为单一,后来经过长期发展,现在合作

社共有土地3000多亩,红薯的种类也丰富多样起来。今年,合作社急需一笔流动资金,情急之下,李书强找到了建行。“多亏了建行南阳市唐河县支行的大力支持,100万元贷款当天申请当天到账,真是一场‘及时雨’啊!”李书强的感激之情溢于言表,在谈及合作社的经营收益时,李书强也是满脸骄傲,“我们的红薯每年线上销售500万单,线下销售400万单,5月—7月是断货期,最近,抖音和其他线上平台均已关闭,我们只在线下售卖……”

一直以来,建行南阳分行坚持金融为民使命,勇担大行担当,全面贯彻上级行战略部署,创新金融产品,优化金融服务,在服务乡村振兴的道路上阔步前行,让建行的声声号角响彻渠首之源。

建行工作人员与农户热情交谈

建行丽水分行 助力村民奔赴共富路

绕过蜿蜒的盘山公路,来到距青田县城42公里的季宅乡皇山村,这里峰峦起伏,层林叠翠,溪水潺潺,仿佛世外桃源一般。据了解,季宅乡是中国建设银行浙江省分行山区26县结对帮扶联系乡之一,近年来,通过拓宽帮扶领域、整合帮扶资源、创新帮扶机制,推动帮扶工作由民生改善向产业帮扶转变。建行浙江省丽水分行按照省分行的工作要求,根据季宅乡的发展实际,加强对山区县“一县一业”金融服务力度,支持农业产业转型升级,通过“基地+合作社+农户”模式,助力村民们奔赴共富路。

整合资源“生态牛”变“共富牛”

皇山村地处海拔600多米,生态环境良好,牛喝山泉水,吃有机牧草,且山里气温低,适宜肉牛生长。十年前,“95后”“新农人”小叶于承父业,回乡养殖肉牛,在皇山村成立青田县瑞乐畜禽养殖专业合作社(以下简称:瑞乐牧场),在生态养殖模式下,瑞乐牧场的牛肉肉质鲜美、口感细腻、肉香浓郁,在市场上供不应求。渐渐地,牧场规模不足以支撑企业进一步发展,小叶为此事而发愁。

建行丽水分行帮扶干部了解情况后,主动对接瑞乐牧场,为企业发展提供全方位的金融服务。在该行的信贷支持下,小叶邀请季宅乡强村公司的村集体资金投入,加上财政资金补助,共筹集500多万元,最终建成青田县首个肉牛数字化管控养殖场,顺利由传统养殖转型为现代化养殖。项目建成后,瑞乐牧场经营效益随之扩大,存栏肉牛增加至500余头,稳定出栏350余头,年销售额超1500万元,不仅如此,强村公司每年也可获得不低于10%的分红收益,由此季宅乡的六个村集体都有了固定收入。

此外,瑞乐牧场还推出牛犊代养项目,由牧场统一提供良种,牛犊交由农户养殖,农户在养殖10—12个月后,牧场以每斤10元—15元的价格回收,每头牛可为农户增收4500元—8000元。牧场的转型升级,辐射带动了村民和村集体实现“双增收”。

盘活资源“抛荒地”变“致富田”

生态资源禀赋突出的皇山村,曾因海拔高、交通闭塞,经济基础薄弱,大部分村民外出务工,由此导致土地抛荒严重。瑞乐牧场扩建后,牧草需求量不断增大,于是小叶和父亲远赴云南,引进试种了品质好、效益高的皇竹草。

瑞乐牧场以每亩200元的价格向村集体流转了100亩荒地专门种植皇竹草,同时,小叶积极号召农户利用闲置土地种植牧草,由牧场免费提供种子,并以每吨370元的价格回收牧草。此外,牧场还季节性流转土地,“夏种牧草冬植小麦”,彻底盘活了农闲土地,为村民和村集体增加了更多收益。

在建行丽水分行的金融助力下,瑞乐牧场顺利转型升级,养殖规模扩大,企业效益提高,村民们纷纷回乡从事农业生产,荒地从此披上了“绿装”,无人问津的抛荒地变成了“抢手货”,山区资源被激活,村民们的日子越过越红火。

胡琪盛 管旭蕾

建行黑龙江省分行 “四步走”筑牢金融防汛救灾“堤坝”

此前,受台风天气影响,黑龙江省多地遭遇特大暴雨并伴有大风天气。雨情、汛情、灾情形势严峻复杂,防汛、防洪、防台风挑战巨大。对此,中国建设银行黑龙江省分行迅速安排部署防汛工作,全辖各级机构积极响应,同心协力防汛救灾,奋力筑牢金融防汛救灾生命线。

主动一步

将保护人民生命安全放在第一位

灾情就是命令,防汛就是责任。建行黑龙江省分行靠前指挥,主动作为,快速启动应对极端天气预案,成立抗洪抢险突击队和联合巡查工作组,秉持“特事特办、急用急办”的原则,开设防汛抗洪费用支出“绿色通道”,确保沙袋、救生衣等抗洪抢险装备和物资储备到位;同时,加强对办公楼、营业网点以及装修改造施工现场的巡查检查,确保网点人员及人民群众的人身安全。

为确保金融服务“不断档”,各相关网点按照应急预案,安排专人24小时待命,保障汛期期间紧急特殊业务不受影响,为客户提供

24小时不打烊的高质量线上服务。

向前一步

“张富清抗洪抢险突击队”显担当

晚上七点,在接到市政府抢险救灾的紧急通知后,建行黑龙江省尚志支行立即派出“张富清抗洪抢险突击队”,火速奔赴受灾严重的东和小镇蚂蚁河堤岸,配合武警官兵装运沙袋。当200余袋沙袋全部装完,“张富清抗洪抢险突击队”的16名队员回到单位,已是次日凌晨1点。

同样接到地方政府动员令的还有建行佳木斯同江支行,该支行“张富清抗洪抢险突击队”按照指示要求,重点防控三江大坝515段,全力配合市指挥中心做好防汛工作。

贴近一步

金融保障让农户吃上“定心丸”

作为立足于服务农业大省的金融机构,建行黑龙江省分行迅速组织人员针对受灾的农户和新型农业经营主体开展走访慰问和物资捐赠工作,详细查看和了解受灾情况,对农

户的住宅进行安全隐患排查,讲解防灾减灾以及逃生自救等知识。

防汛期间,建行黑龙江省分行依托线上系列金融产品及建行“惠懂你”APP等渠道,为受灾区域个体农户及新型农业经营主体提供“7×24”小时线上金融服务;通过减费让利助力受灾主体渡过难关;为受灾影响暂时失去还款来源、未来继续从事农业生产且预期有偿还能力的个体农户申请办理贷款延期业务;为受灾影响导致无法按期偿还贷款的个体农户申请延长贷款还款“宽限期”。

暖心一步

让乡村共富路走得更踏实

近日,黑龙江省哈尔滨市延寿县六团镇富源村遭遇多轮降雨,防汛形势严峻。建行黑龙江省分行驻村工作队联合村“两委”紧急部署强降雨期间防汛救灾工作,工作队第一时间查阅大量资料,总结以往防汛经验,提炼防汛措施小贴士,在富源村村务公开群转发学习。

秦蕙颜

建行贵州省榕江支行 在“村超”赛场上传递金融温度

贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县“村超”足球赛事吸引着全国乃至全世界人的目光,演绎了一场“现象级”的乡村嘉年华。自开赛后,前来观赛的游客接踵而至,整个榕江县都因此忙碌了起来。中国建设银行贵州省分行榕江支行快速响应、敏捷行动,利用“建行生活”APP为商户及省内外游客提供线上线下联动的便捷服务;依托“劳动者港湾”为辛勤工作的劳动者提供贴心服务;开展反诈宣传让广大群众提高金融风险防范和自我保护意识。建行榕江支行以金融之力赋能美好生活,在“村超”赛场上传递金融温度。

建行榕江支行立足县域发展,通过“建行生活”平台赋能当地商户,提供“四不一免”服务及信贷支持,助力当地商户实现线上线下一体化经营。该支行在“建行生活”平台打造“村超”专属板块,为省内外游客提供“美食攻略”“出行攻略”“住宿攻略”及“游玩攻略”,提振带动周边经济。

“这就是传说中的长桌宴,真赞!”游客张女士在“建行生活”上看到了对苗侗最高礼仪长桌

宴的介绍,来到现场亲身体会后,她赞不绝口。让更多的游客了解贵阳当地的饮食文化,为本地餐饮商户引流获客,该支行在“建行生活”平台首页搭建了“榕江美食专区”,介绍美食商户打卡攻略及优惠活动,同时,建行榕江支行还为牛羊卷、长桌宴、卷粉、糍粑等当地特色商户免费拍摄探店视频,通过短视频的形式为商户线上引流。“感谢建行帮我们拍摄宣传视频,不仅介绍了我们苗家传统美食,还向全国朋友展示民族传统服饰,让更多人了解到我们的非遗文化。”长桌宴商户老板开心地说道。

随着贵州“村超”的持续火爆,越来越多的人参与到这场足球盛宴中,享受着足球带来的激情与快乐。炎炎夏日,这份“火爆”的背后是一个默默付出的劳动者,他们在烈日下、人群熙攘中坚守岗位,维持现场秩序与“村超”赛场良好的面貌,让更多的人感受到“村超”秩序井然、干净整洁的一面。为给辛勤的劳动者



建行榕江支行客户经理向民众讲解金融知识

送去夏日的清凉与关怀,建行榕江支行“文谦公益”志愿者依托“劳动者港湾”走进“村超”,以志愿者的方式为劳动者送去贴心关怀。

每逢周末,建行志愿者都会来到“村超”现场,为交警、安保人员、环卫工人、城管人员等送上矿泉水、杨梅汤解暑,并为他们提供纸巾和毛巾等。在交谈中,志愿者们还主动向劳动者普及金融知识,解答他们对银行业务的相关问题。此外,建行榕江支行网点“劳动者港湾”还免费为游客及劳动者们提供休息区域,Wi-Fi、充电桩、矿泉水、空调等一应俱全,让每一位到这里歇脚的游客和劳动者都感受到炎炎夏日里的一抹凉意。

“村超”现场火热的氛围和“接地气”的办赛风格让贵州“村超”火爆全网,据不完全统计,现场每天有近5万人观赛。建行以“提振金融消费信心,助力构建和谐金融环境”为主题,将金融宣教课堂搬到“村超”现场,让汇聚到“村超”球场的村民及游客了解更多金融知识。

建行志愿者通过发放宣传折页向群众宣讲与生活息息相关的金融知识,广泛宣传如何防范新型网络电信诈骗,规范使用银行卡及远离非法集资等内容,进一步提升民众的金融风险辨别能力。

建轩

典范映像

乡亲们「贴心人」

——记建行三峡分行枝江支行员工张凯瑜

2021年,中国建设银行开始全面推行乡村振兴战略,建行湖北省三峡分行枝江支行的“三农”工作就压在张凯瑜的肩头上,从负责乡村振兴业务开始,“一顶草帽,一杯水,向着田间地头鱼塘林场出发”是张凯瑜每个清晨的真实写照,两年多的时间里,张凯瑜的脸上从没有疲惫沮丧,话语间也没有犹豫退缩,她努力用心,事无巨细地贴近农村、日复一日地走近农户,为枝江市广大涉农主体和农户“手动画像”,一扫以往金融机构在农户心中冷冰冰、“铁算盘”的刻板印象,走出了一条有温度的乡村振兴之路。

枝江市下辖1个街道8个乡镇198个建制村,几乎每一个村干部都知道建行有一个“做乡村振兴的张姐”,是实实在在的农民的贴心人。张凯瑜是地地道道的枝江人,对枝江农村的每一块绿地、每一个池塘,每一片山林都如数家珍,但是她并没有先入为主,凡事都喜欢请教专业人士。用她的话说,“有专家指点,做事心里踏实”。

枝江市花果香家庭农场,位于枝江市仙女镇,专门从事淡水鲈鱼养殖,法人周向林是一名从三峡库区移民搬迁到枝江定居的“80后”。近年来,鲈鱼市场价格和销量走高,看到商机的周向林于2018年在向巷村承包了44亩水面,用于发展高密度鲈鱼养殖。由于前期投入大、技术难度高,周向林经过3年的尝试,虽然摸索出了一些关键技术,但逐年的投入也使得流动资金捉襟见肘。由于没有抵押物,周向林向多家金融机构寻求支持未果,心中苦不堪言。

张凯瑜偶然通过上游饲料商了解到周向林的情况,首先与市农业服务中心专家仔细分析了花果香家庭农场的经营模式,在确认其经营稳健、未来有发展后,果断决定给予支持。最终建行三峡分行枝江支行向周向林发放了80万元流动资金贷款,这也是建行枝江支行向淡水鱼高密度养殖户发放的第一笔贷款。拿到贷款后的周向林难掩激动之情,“因为路途较远,此前和建行并没有很多业务往来,没想到张姐会主动上门服务,这笔贷款不仅利率低,还是纯信用,真是解决了我的大问题!这下,把鲈鱼养好的底气更足了!”

无独有偶,同样是在走访过程中,张凯瑜结识了柑桔种植户杜朝新。据了解,杜朝新是枝江市顾家店镇长岭岗村人,为人勤勤恳恳,2022年3月23日,他在建行三峡分行枝江支行申请了“裕农快贷(信用)”50000元。为增加收入,杜朝新除了种植柑桔,还打算养牛,然而,在牛棚搭建过程中,他不慎摔倒,住院、养伤让他暂时失去了偿还贷款的能力,眼看贷款临期,倔强的他却坚决不向亲戚邻居开口借钱……闻罢,张凯瑜积极走访村委、村民小组以及客户的邻居,确保情况属实,便与上级行沟通,最终成功帮助农户办理了贷款展期。三个月后,杜朝新全额还清了贷款。

截至今年上半年,建行三峡分行枝江支行累计投放新型农业经营主体贷款近200户、金额1.4亿元;对农业产业上下游的个人农户贷款余额1亿元。在这些数字的背后,每一个农户和涉农主体的业主都知道,建行有一个“贴心人”张姐。

乡村振兴工作,需要的正是千千万万个“张姐”,用脚步丈量田野,用关怀温暖农户,用“热度”铺就“三农”事业的康庄大道,才能谱写乡村振兴战略更加宏伟的新画卷。

王凌海



守住钱袋子·护好幸福家

建行榕江支行开展金融知识进“村超”活动